

Zpravodaj oborové platformy nevládních neziskových organizací pracujících v ochraně přírody

Číslo: 2/2008

● DĚNÍ V PLATFORMĚ

Zemřel Ivan Dejmal

6. února zemřel Ivan Dejmal, jedna z nejvýznamnějších postav ochrany životního prostředí v naší zemi. Životní cesta Ivana Dejmal byla mimořádná - ve svých studentských letech byl členem Hnutí revoluční mládeže, které se snažilo čelit nastupující normalizaci přelomu 60. a 70. let, v 70. letech byl činný v disidentských strukturách, podepsal Chartu 77. Ivan Dejmal má nehnoucí zásluhy na vydávání Ekologického bulletinu, kvalitního samizdatového časopisu z konce 80. let, ještě před listopadem 89 se kolem něho seskupili budoucí zakladatelé Ekologické společnosti. Ivan Dejmal stál u zrodu Zeleného kruhu, v letech 1990 - 1992 byl ministrem životního prostředí, později se vrátil ke své práci územního plánovače. V osobě Ivana Dejmal ztratilo české ekologické hnutí jednu ze svých nejvýznamnějších osobností.

Koordinátor/ka oborové platformy ZK

Zelený kruh hledá sílu do své kanceláře - nového kolegu/novou kolegyni na pozici koordinátora/koordinátorky oborové platformy. Očekáváme zájem o ochranu životního prostředí a práci v NNO, zkušenostmi se psaním a editací textů, nápaditost, komunikativnost, organizační zdatnost, VŠ vzdělání. Nástup je možný od března či dubna 2008. Své nabídky s životopisem a motivačním dopisem zašlete prosím na adresu katerina.ptackova@zelenykruh.cz. Více informací viz www.zelenykruh.cz.

Festival životního prostředí 2008

5. června 2008 se u příležitosti Světového dne životního prostředí uskuteční další ročník Festivalu životního prostředí. Festival se bude konat na náměstí Míru na Praze 2, nedaleko sídla kanceláře Zeleného kruhu. Cíle Festivalu jsou obdobné jako u předchozích ročníků - vzbudit zájem občanů o dopady jejich každodenního rozhodování a ukázat jim alternativy šetrnější k životnímu prostředí a lidskému zdraví. Letošní ročník má dvě nosná témata, vedle loňské ODPOVĚDNÉ SPOTŘEBY je to nově také VEŘEJNÝ PROSTOR A PŘÍRODA VE MĚSTĚ, možnosti zapojování veřejnosti do její tvorby a ochrany a posilování občanských kompetencí. VYZÝVÁME VŠECHNY ORGANIZACE, ABY SE ZAPOJILY DO PŘÍPRAVY FESTIVALU A OZNÁMILY DO KONCE ÚNORA, ZDA SE ZÚČASTNÍ, S JAKÝM TÉMATEM (náplň stánku) A JAKÝ DOPROVODNÝ PROGRAM CHTĚJÍ NABÍDNOUT. K dispozici bude opět pódium, prostor pro hry, pro divadlo, v ZŠ Londýnské bude probíhat doprovodný program pro děti. V případě zájmu o účast pište prosím Janě Švejdové: jana.svejdova@zelenykruh.cz, tel.: 222 517 143. Kmenoví členové ZK a účastníci loňského ročníku mají v obsazování stánků přednost. Pro představu se podívejte na fotografie z loňska: www.zelenykruh.cz/cz/fotogalerie/fotografie-z-ekofestivalu-2007/.

Oborové setkání - 6. května 2008

Letošní jarní oborové setkání ekologických organizací se uskuteční v úterý, 6. května 2007. Toto oborové setkání bude zároveň i setkáním ekologických NNO s ministrem ZP Martinem Bursíkem, který již předběžně přislíbil svou účast. Zarezervujte si prosím tento termín, bližší informace bude Zelený kruh průběžně doplňovat.

Nové stránky www.hraozemi.cz

Stránky Zeleného kruhu www.hraozemi.cz, které slouží jako rozcestník k informacím o ochraně životního prostředí, ekologických neziskových organizací, odpovědné spotřebě a udržitelném rozvoji již od roku 2002, byly nyní kompletně zmodernizovány. Stránky nově přinášejí: Indikatory energetické udržitelnosti: Uhlíková stopa a Energetický otrok - Kritika HDP, Index lidského rozvoje a Index šťastné planety - Seznam literárních, filmových a internetových výukových pomůcek pro ekologickou a globální výchovu - Rozcestník k informacím o ekologickém bydlení a stavění, jídle, nakupování a dopravě - Přehled spotřebitelských značek výrobků, služeb a obalů - Adresář k životnímu prostředí šetrných firem, služeb a obchodů - Ekologické školy. Výhledově by se měla rozvíjet témata: Odpovědná žurnalistika a reklama - Globální souvislosti životního stylu - Rozvojová pomoc. Stránky www.hraozemi.cz by měly sloužit ke komplexní propagaci cílů a činnosti ekologických neziskových organizací, jsou tedy vaše. Prosím, neváhejte se obrátit na info@hraozemi.cz s relevantními odkazy, literaturou, školními pomůckami, vašimi peticemi či tipy na odpovědné firmy.

Nový zástupce českých NNO v boardu EEB

České členské organizace European Environmental Bureau se na konci ledna sešly na Zeleném kruhu a zvolily nového delegáta do boardu EEB. Stal se jím Jindřich Petřík ze sdružení Arnika.

SOS Letná

Devět pražských nevládních organizací vyzvalo společným dopisem primátora Pavla Béma a starostu Prahy 7 Marka Ječménka, aby zabránili plánované výstavbě objízdné silniční komunikace, která by v době výstavby tunelu Blanka (součást Městského okruhu) vedla přes Letenské sady. Nevládní organizace odmítají toto bezohledné a krátkozraké řešení a požadují, aby Letenské sady byly jakéhokoliv zásahu podobného typu ušetřeny. NNO zároveň vyzvaly všechny občany, aby se k jejich výzvě připojili a napsali svému primátorovi, že s výstavbou silnice přímo v letenském parku nesouhlasí. Více informací včetně možnosti odeslání dopisu viz www.zelenykruh.cz.

Hlukové žaloby

Průtomový rozsudek padl ve středu 30. ledna 2008 u Městského soudu v Praze. Senát zcela nečekaně rozhodl ve prospěch lidí, kteří žalovali hlavní město Praha kvůli nadměrnému hluku v okolí magistrály. Do jednoho roku musí magistrát hladinu hluku snížit. Jedná

se o výrazný úspěch, za nímž stojí především práce mnoha jednotlivců i organizací. Toto rozhodnutí odvolacího soudu je jasným signálem, že hygienici, ministerstvo dopravy a stát jako celek se budou muset hlukem konečně začít odpovědně zabývat. Další žaloby na hluk z dopravy byly přitom podány již na začátku února. U soudu se rozhodli své zdraví bránit občané z Prahy Břevnova, Říčán, Plzně a Domažlic, zastupuje je přítom Michal Bernard z EPS. Více info viz www.hluk.eps.cz.

Recyklační kampaň Hnutí DUHA

Hnutí DUHA spustilo již delší dobu připravovanou recyklační „reklamní kampaň“, která je předvěstí finise kampaně za lepší recyklační služby - projednávání novely odpadového zákona v Parlamentu. Cílem reklamní kampaně je zdůraznit členům poslaneckého výboru pro životní prostředí, že připravovaná novela odpadového zákona může výrazně zjednodušit třídění odpadu a tím zvýšit recyklaci v České republice. Součástí kampaně jsou i desítky plakátů, které momentálně jezdí ve vozích pražského metra. Více informací a hlavně jednoduchá možnost, jak napsat svým poslancům viz www.hnutiduha.cz/recyklace.

V České republice se nedostatečně vyhodnocuje vliv staveb na životní prostředí

EPS podal k Evropské komisi stížnost na porušování směrnice o posuzování vlivů na životní prostředí českými úřady. Stížnosti poukazuje na opomíjení některých závažných vlivů posuzovaných staveb a na neposuzování jejich variant, zejména v případech nových dálnic a silnic. Všechna pochybení jsou ve stížnosti doložena konkrétními příklady z posledních několika let. Vlivy některých projektů nejsou posuzovány vůbec, i když jde o významné zásahy do životního prostředí. O podání stížnosti byl písemně informován i ministr životního prostředí Martin Bursík. Jestliže Evropská komise vyhodnotí stížnost jako opodstatněnou, vyzve české úřady k nápravě nedostatků. Pokud by to nestačilo, mohla by Komise zažalovat ČR u Evropského soudního dvora, který může za porušení závazků vyplývajících z evropského práva uložit vysoké pokuty. Více informací na stránkách www.eps.cz v archivu tiskových zpráv.

Půldruhého roku dlouhá celostátní kampaň vedená sdružením Arnika zachování množství informací, které musí jednotlivé podniky poskytovat do Integrovaného registru znečišťování a jeho prostřednictvím i veřejnosti, skončila vítězně. Nový zákon o integrovaném registru znečišťování vyšel 15. února ve sbírce zákonů. Na konci září tohoto roku i v dalších letech se tak lidé opět dozvědí nejen o množství nebezpečných látek vypouštěných do ovzduší a do vody, ale i o množství toxických látek v odpadech, jež opouštějí brány podniků. Nadále budou moci zjistit, jaké množství toxických látek vypouštějí například provozy na zpracování plastů nebo výrobci nábytku. Lidé v desítkách míst České republiky zkrátka nepřijdou o informace ukazující, jak konkrétní průmyslové podniky zatěžují jejich životní prostředí. Více informací viz www.arnika.org/novinky.shtml?x=2074630.

Nový ročník Ekofóru

Dne 28. ledna vyhlásilo Hnutí Brontosaurus další, již pátý ročník soutěže Ekofór. Ekofór 2008 je soutěží kreslených vtipů a kreslených příběhů, jež je určena nejširší veřejnosti. Jejím cílem je zapojit veřejnost a hlavně mládež do tvůrčích aktivit zaměřených na ztvárnění ekologických témat vtipným podáním a podnítit i touto formou u veřejnosti a především u mladých lidí zájem o životní prostředí. Ústředním tématem letošního ročníku Ekofóru je VZDUCH. Všechny soutěžní práce se musí týkat zadaného tématu. Uzávěrka soutěže je na 7. dubna 2008. Další podrobnosti včetně vyhlášených kategorií a kontaktů najdete na www.ekofofor.cz.

Kauza Pankrácká pláň

Místní občanská sdružení spolu se sdružením Arnika dosáhla v kauze Pankrácká pláň dílčího úspěchu. Magistrát Hlavního města Prahy na základě jejich odvolání proti výstavbě komplexu kanceláří AB Na Strži a uznal povolení pro stavbu nepravomocným. Městský úřad pro Prahu 4 totiž vydal před dvěma lety územní rozhodnutí a následně stavební povolení bez informování obyvatel a místních občanských sdružení, kteří mají ze zákona právo se řízení účastnit. Více na: www.arnika.org/tz.shtml?x=2063144

Ekoporadna NESEHNUTÍ v roce 2007

Po účtování Hnutí DUHA s rokem 2007, které jsem představili v minulém čísle, přinášíme dnes zhodnocení činnosti Ekologické poradny občanského sdružení NESEHNUTÍ. Na ekoporadnu směřovalo vloni celkem 445 dotazů a žádostí o pomoc v oblasti životního prostředí a jeho ochrany, což je o 25 % více než v roce 2006. Většina lidí použila pro kontakt e-mail, většina klientů a klientek byla z řad veřejnosti, dotazy a žádosti se týkaly nejvíce účasti veřejnosti v rozhodování o životním prostředí a ochrany přírody a životního prostředí. Na drtivou většinu dotazů bylo odpovězeno ihned nebo do 24 hodin. V roce 2007 ekoporadna provozovala internetové stránky <http://ekobrana.cz> a zájemcům/kyním zaslala informační servis. Tematickou specializací ekoporadny je územní plánování. Více informací u Jiřího Koželouha (723 559 495) a na stránkách <http://ekobrana.cz>.

Vláda pravděpodobně zruší stavební uzávěry na vodní stavbu Dunaj-Odra-Labe.

Vláda zrušila meziresortní komisi, která usilovala o prodloužení stavebních závěr. Společná meziresortní komise k prověření reálnosti a účelnosti územní ochrany navrhovaného průplavního spojení Dunaj-Odra-Labe byla ustavena 22. listopadu 2006, jejími členy byli zástupci MMR, MD, MŽP, MZE a dotčených krajů a svá doporučení měla komise předložit vládě do 31. prosince 2007. Premiér nyní pověřil šest ministrů, aby do dvou měsíců rozhodli, jak postupovat dál.

Problematické splavnosti Labe se věnoval také seminář sdružení Arnika "Labe, naše společné dědictví", který proběhl na půdě J. E. Purkyně v Ústí nad Labem. Zaznělo zde hned několik argumentů, proč je důležité zachovat přirozený stav dolního toku. "V Labi ubývá vody a v Německu proto nelze dosáhnout jeho celoroční splavnosti. Německá vláda nebude stavět jezy ani jiné stavby, protože by se to nevyplatilo," řekl poslanec saského parlamentu za stranu Zelených Johannes Lichdi. Podle něj klade saská vláda důraz na další rozvoj železnice, která je ekologicky příznivá, rychlá a spolehlivější než loď. Více na: www.arnika.org/tz.shtml?x=2070562.

R35 - úspěch NNO, zvítězila jižní varianta

Hmatatelného úspěchu se podařilo dosáhnout neziskovému sektoru v rámci připomínkování dálnic a silnic. Po 4 letech diskusí je zřejmé, že díky Dětem Země a dalším NNO (zejména místním a také řadě obcí v pardubickém kraji) na konci února zastupitelé pardubického kraje s končenou platností potvrdí jižní variantu R35, kterou se škřípějícími zuby schválili již v prosinci 2006. Severní variantu přitom prosazovalo ŘSD, projektant VALBEK Liberec i krajsí zastupitelé za ODS a zčásti i za KDU-CSL. Podařilo se tedy dosáhnout nejen porovnání několika koridorů, ale dokonce zvrátit již politicky vybraný severní koridor zpátky na jižní.

Zlepšení podmínek velkochovu v Poběžovicích

Plzeňská pobočka Děti Země dosáhla úspěchu v jednání s firmou SP Poběžovice. Vyjednala s ní smlouvu o zlepšení životních podmínek prasat ve velkochovu, jehož rozsáhlou rekonstrukci společnost chystá. Dohoda obsahuje řadu podmínek, které ve zrekonstruovaném zařízení o kapacitě 1 500 prasnic a 11 000 prasat zlepši životní podmínky zvířat. Hlavní výhodou je slamená podestýlka, kterou budou mít k dispozici prasata ve výkrmu i březí prasnice, a dále ustájení prasnic volně v kotci se setaty již od tří dnů po porodu (běžně musí rodičí prasnice strávit téměř měsíc v porodním boxu, kde se nemůže ani otočit). Celý text smlouvy je

možné nalézt zde: www.detizeme.cz/zvirata/smlouva-pobezovice.jpg, více o kampani Děti Země, týkající se hospodářských zvířat najdete zde: www.detizeme.cz/zvirata.

AUTO*MAT členem Zeleného kruhu

28. členem Zeleného kruhu se stalo sdružení Auto*mat. Auto*mat je iniciativa za bezpečnou a zdravou Prahu, prosazuje zklidňování automobilového provozu, podporu cyklistiky a rozvíjení dalších forem udržitelné dopravy. Více informací viz www.auto-mat.cz



Legislativní infolist Hnutí DUHA

Sněmovní výbor pro životní prostředí projednal vládní Zprávu o ŽP v roce 2006. Hnutí DUHA k této příležitosti připravilo stručný informační list, vypichující několik důležitých témat (recyklace, zákon o odpadech, zdravotní stav lesů atd.) a poukazující na možná legislativní řešení, který distribuovalo mezi členy výboru s cílem rozpoutat debatu o důležitých legislativních nástrojích. Infolist ke stažení zde: www.hnutiduha.cz/publikace/Zprava_ZP_2006.pdf.

Strategické hlukové mapy

S více než půlročním zpožděním zveřejnilo Ministerstvo zdravotnictví tzv. strategické hlukové mapy, které vyhodnocují nejhluchnější místa v České republice. Hlukové mapy byly zpracovány pro aglomerace Praha, Brno a Ostrava, letiště Ruzyně a nejdůležitější silniční a železniční tahy. Zpracování hlukových map je požadavkem Evropské unie, která se rozhodla proti hluku bojovat. Výsledky studie potvrdily již známé předpoklady, sice že silniční doprava je nejvýznamnějším zdrojem hluku. A to nejen doprava městská uvnitř center, ale rovněž doprava tranzitní, především kamionová. Hlukové mapy jsou přístupné veřejnosti, a to v sídle Ministerstva zdravotnictví (vždy v pondělí a ve středu mezi třetí a pátou odpoledne), a také na internetu (www.mzcr.cz/index.php?kategorie=825). Na strategické hlukové mapy navážou tzv. akční plány. Ty musí kraje a Ministerstvo dopravy vypracovat do června tohoto roku.

Národní zpráva o implementaci Aarhuské úmluvy za rok 2007 dokončena

31. ledna byla odeslána do Sekretariátu Úmluvy v Ženevě Národní zpráva o implementaci Aarhuské úmluvy za rok 2007. Na její přípravě se velkou mírou podílely také nevládní organizace v čele se Zeleným kruhem. Text zprávy je k dispozici na webových stránkách www.ucastverejnosti.cz. V tuto chvíli se připravuje nevládní verze Zprávy o implementaci Aarhuské úmluvy.

Rada vlády pro NNO

6. prosince proběhlo zasedání Rady vlády pro NNO. Mezi hlavní projednávaná témata patřil projekt „Vytvořit maximálně svobodný prostor pro aktivity občanů, spolků a neziskového sektoru“, další postup prací na centrální databázi NNO a příprava na předsednictví EU (dialog se sekretariátem ministra Vondry, zapojení NNO do tvorby grantového programu, akcí organizovaných v rámci předsednictví, účast na pracovních skupinách, priority předsednictví). Zápis z jednání viz - www.vlada.cz/scripts/detail.php?id=30255. Koncem roku 2007 se sešly také výbory RVNNO - zápisy z jednání jsou na stránkách jednotlivých výborů, viz www.vlada.cz/cs/rvk/rnno/uvod.html.

Novela zákona o veřejných zakázkách

Ministerstvo pro místní rozvoj ČR připravuje novelu zákona č. 137/2006 Sb., o veřejných zakázkách, ve znění pozdějších předpisů, a zákona č. 139/2006 Sb., o koncesních smlouvách a koncesním řízení (koncesní zákon). Cílem chystaných novel zákonů je transpozice nové dohledové směrnice Evropského Parlamentu a Rady, zjednodušení procesu zadávání veřejných zakázek, zvýšení dohledu a transparentnosti veřejných zakázek a také odstranění chyb a výkladových nejasností. Ministerstvo pro místní rozvoj ČR v rámci veřejné debaty o novelách připravilo možnost ovlivnit přípravu zákonů. Vlastní náměty k novelám lze uplatnit pomocí formuláře, který společně se všemi ostatními informacemi naleznete na www.portal-vz.cz/chystana-novela-zakonu. Náměty je možné zasílat do 29. 2. 2008.

ZÁKONY PROJEDNÁVÁNÉ V POSLANECKÉ SNĚMOVNĚ

Řádná schůze Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR (č. 27) se konala ve dne 29. ledna - 13. února. Její průběh můžete nalézt na stránkách PSP ČR: <http://www.psp.cz/sqw/ischuze.sqw?o=5&s=27>. Další řádná schůze bude probíhat od 11. 3. 2008, její pořad ještě nebyl schválen.

V průběhu ledna byla dokončena pracovní verze **Politiky územního rozvoje** a zároveň bylo zahájeno vyhodnocování vlivů této politiky na udržitelný rozvoj. Zmíněný pracovní návrh je velmi problematický. Objevuje se v něm konkrétní výčet dopravních staveb, včetně jejich trasování, jsou definována místa, která mají být potenciálně využita pro zbudování úložiště jaderného odpadu nebo stavbu elektrárny. Naopak mnoha jiným problematickým okruhům se Politika věnuje jen okrajově nebo vůbec. EPS a další zainteresovaná občanská sdružení předložily MMR připomínky k současné verzi Politiky územního rozvoje. EPS bude nadále sledovat přípravu Politiky územního rozvoje a zapojování veřejnosti do tohoto procesu, informovat občanská sdružení, obce a občany a koordinovat připomínkování dokumentu. Další informace žádejte u Venduly Povolné, 775 154 088, vendula.povolna@eps.cz.

V PSP je vládní **novela stavebního zákona** (sněmovní tisk č. 259 - www.psp.cz/sqw/text/tiskt.sqw?O=5&CT=259&CT1=0), kterou připravilo Ministerstvo pro místní rozvoj. Zelený kruh a EPS upozornily veřejnost na rizika spojená s právě probíhající novelizací stavebního zákona. Nejproblematictější je pozměňovací návrh poslance Václava Mencla z ODS, který neprošel projednáním připomínkovými místy, ani výbory PSP ČR. Přitom se výrazně dotýká klíčové oblasti - územního plánování a povolování staveb. Původní a nejradikálnější znění Menclova návrhu umožňovalo povolování staveb bez dalších omezení. Díky tlaku zainteresovaných státních institucí i NNO je tato novelizace předložena v pozměněné podobě, která ale jediným nenápadným odkazem stále umožňuje zcela neplánovanou výstavbu v nezastavěných územích obce. Stavby by navíc podle návrhu mělo být možné umístit pouze na základě souhlasu zastupitelstva obce, které má mít postavení dotčeného orgánu a obec nadále nemá být účastníkem řízení. Více viz <http://www.zelenykruh.cz/cz/tiskove-zpravy/spolecna-tiskova-zprava-eps-a-zk/>. Ve 2. čtení ale bylo toto ustanovení načteno ve 3 různých podobách, na některých z nich se Zelený kruh aktivně podílel. Vzhledem k současné politické situaci bylo projednávání novelizace ve 3. čtení odloženo. Jednotlivé varianty se liší rozsah okruhu výjimek pro tento typ výstavby. Více info: petra.humlickova@zelenykruh.cz.

Prezident republiky podepsal **novelizaci zákona o sdružování občanů**, která ze zákona vypouští ustanovení, které zavádí povinnost

uvádět zkratku „o.s.“ v názvu občanského sdružení. Sněmovní tisk 216 - www.psp.cz/sqw/historie.sqw?o=5&t=216.

Sněmovna znovu schválila **novelizaci zákona na ochranu zvířat proti týrání** (sněmovní tisk 184 - www.psp.cz/sqw/text/tiskt.sqw?O=5&CT=184&CT1=0), která jí byla vrácena Senátem. Po bouřlivé diskuzi je tak opět možné používat k výcviku loveckých psů „kontaktní norování“. Pro více informací roman.rogner@zeleni.cz.

Vládní **novela zákona o Pozemkovém fondu ČR** umožňuje PF ČR převést bezúplatně pozemky pod stavbami silnic II. a III. třídy do vlastnictví krajů (sněmovní tisk č. 286 - www.psp.cz/sqw/text/tiskt.sqw?O=5&CT=286&CT1=0). Tento návrh byl projednán v Zemědělském výboru dne 15. 1. 2007, Zemědělský výbor s ním souhlasil a doporučil jeho přijetí. Zákon prošel 2. čtením, ve kterém byl doplněn pozměňovacím návrhem a ve 3. čtení byl odsouhlasen.

Vládní **návrh zákona o integrovaném registru znečišťování životního prostředí a integrovaném systému plnění ohlašovacích povinností** v oblasti životního prostředí a o změně některých zákonů (sněmovní tisk 296 - www.psp.cz/sqw/text/tiskt.sqw?O=5&CT=296&CT1=0) byl dne 7. 12. 2007 přijat ve 3. čtení. Senát tento návrh schválil dne 16. 1. 2008 a prezident ho podepsal 30. 1. 2008. Problematická pouť novelizace tohoto předpisu tedy skončila pro životní prostředí úspěšně. První návrh byl počátkem roku vzat zpět ministrem Bursíkem - více info na www.zelenykruh.cz/cz/legislativni-centrum/zakony-a-temata/navrh-zakona-o-irz/. Současný návrh umožňuje vládě nařízením stanovit rozsah údajů i prahové hodnoty pro ohlašování do IRZ. Podle nového zákona by měly podniky ohlašovat údaje za rok 2008. Další informace o IRZ se dozvíte na <http://bezjedu.arnika.org/irz.shtml> nebo pište: jindrich.petrlik@arnika.org.

Se zpožděním vláda předložila do PSP ČR i **návrh zákona o předcházení ekologické újmě a o její nápravě** a o změně některých zákonů (sněmovní tisk 322 - www.psp.cz/sqw/text/tiskt.sqw?O=5&CT=322&CT1=0). Tento zákon transponuje příslušnou směrnici ES a upravuje odpovědnost za škodu na chráněných druhích a stanovištích, půdě a vodě. Podle tohoto zákona budou správní orgány vést nové druhy řízení - o uložení preventivních a nápravních opatření, kterých se mohou účastnit i ekologické NNO. Podmínky pro účast i aktivní legitimaci před soudy jsou obdobné jako v zákoně o ochraně přírody i krajiny.

K tomuto návrhu bylo ve 2. čtení předloženo množství pozměňovacích návrhů od 4 různých poslanců. Po velmi nestandardním vyjednávání a zpochybnování hlasování byl nakonec tento zákon přijat. Bohužel ale v podobě, které není v souladu s požadavky evropské směrnice, a to ve dvou bodech. Znění § 12 odst. 4 je v rozporu s článkem 8 odst. 4 směrnice, která požaduje, aby to byl provozovatel, kdo musí v rámci řízení prokázat splnění podmínek, pro které může být osvobozen od povinnosti škodu hradit. To explicitně obsahovaly všechny předešlé návrhy a nebylo o této věci nejmenšího sporu. Směrnice dále požaduje, aby ty emise nebo události, které způsobí škodu na ŽP, byly v povolení výslovně uvedeny („expressly authorized“). Nikoliv pouze aby byly „v souladu s podmínkami“. To je mnohem širší a v případech obecných povolení, bez konkrétních podmínek, hrozí riziko, že se většina škod na ŽP „skryje do toho povolení“. Druhým nedostatkem je vynětí státních podniků z finančního zabezpečení. Pojistná smlouva má z hlediska ochrany životního prostředí rovněž podstatný vedlejší efekt. Pojišťovny budou před uzavřením smluv nutit provozovatele k ekologickým auditům, které povedou ke snížení rizika havárií. Modernější, bezpečnější a čistší technologie se provozovatelům vyplatí, protože díky nižším rizikům vzniku ekologické újmy bude nižší i částka pojistného. Vynětí státních podniků je tak rozhodně krokem zpět v otázce prevence škod. Tato úprava ale pravděpodobně není v rozporu se směrnicí. Pro více informací kontaktujte EPS: michal.bernard@eps.cz.

Poslanci přeložili i novelizaci **vodního zákona** (sněmovní tisk 371/0 - www.psp.cz/sqw/text/tiskt.sqw?O=5&CT=371&CT1=0), která prodlužuje délku platnosti povolení k nakládání s vodami. Tento návrh byl dne 6. 2. 2008 projednán v zemědělském výboru, který v usnesení doporučil jeho schválení.

Další poslaneckou novelou je novelizace **zákona o odpadech** (sněmovní tisk 367 - www.psp.cz/sqw/historie.sqw?o=5&t=367). Tato novelizace se týká zpřísnění podmínek pro provozování sběren a výkupu odpadů s ohledem na vykupování nelegálně získaných materiálů, včetně barevných kovů. Návrh je nyní v organizačním výboru PSP ČR. 1. Čtení proběhlo 30. 1. 2008 na 27. schůzi. Návrh zákona byl přikázán k projednání výborům.

PŘIPOMÍNKOVÁ ŘÍZENÍ

MŽP zasílá v rámci meziresortního připomínkového řízení návrhy následujících právních předpisů:

(podklady na vyžádání u Petry Humlíčkové, petra.humlickova@zelenykruh.cz, většina též na webu MŽP - www.env.cz/AIS/web.nsf/pages/pripravovana_legislativa)

• V meziresortním připomínkovém řízení nejsou žádné nové návrhy týkající se životního prostředí.
Z již probíhajících řízení ZK ve spolupráci s dalšími organizacemi připomínkoval tyto předpisy: skupina zákonů vztahujících se k hornímu právu, novelizace zákona o posuzování vlivů, zákona o obchodování s ohroženými druhy.

Probíhá SEA řízení k následujícím dokumentům:

(příslušný úřad - MŽP, tučně vyznačena ta řízení, kde nastal od minulého měsíce posun, podrobnosti viz <http://eia.cenia.cz/sea/koncepce/prehled.php>) - POZOR ZMĚNA WEBOVÝCH STRÁNEK!

- Aktualizace Programu rozvoje Plzeňského kraje (3 - podléhá dalšímu posuzování)
- Program rozvoje Jihočeského kraje 2007 - 2013 (5 - veřejně projednání)
- Plán oblastí povodí Horního a středního Labe (3 - podléhá dalšímu posuzování)
- Aktualizace programu zlepšení kvality ovzduší na úrovni zóny Olomouckého kraje (1 - oznámení)
- Pilotní projekt Krkonoše - využití biomasy jako obnovitelného zdroje energie (3 - podléhá dalšímu posuzování)
- Národní lesnický program II (3 - podléhá dalšímu posuzování)
- Program rozvoje cestovního ruchu Královéhradeckého kraje pro roky 2007 - 2013 (3 - podléhá dalšímu posuzování)
- Program ke zlepšení kvality ovzduší Moravskoslezského kraje (3 - podléhá dalšímu posuzování)
- Plán oblastí povodí Odry (3 - podléhá dalšímu posuzování)
- Plán oblastí povodí Dyje (3 - podléhá dalšímu posuzování)
- Plán oblastí povodí Moravy (3 - podléhá dalšímu posuzování)
- Plán rozvoje vodovodů a kanalizací České republiky (3 - podléhá dalšímu posuzování)

Během letošního roku byly zveřejněny následující mezinárodní návrhy koncepcí, včetně vyhodnocení vlivů těchto koncepcí na

životní prostředí (příslušný úřad - MŽP)

- Aktualizace regionálního plánu pro region plánování Chemnitz - Krušné hory
- Regionální plán pro plánovací region Jihozápadní Sasko



ZE ZAHRANIČÍ

Komise vydala balíček opatření pro boj proti změnám klimatu

23. ledna vydala Komise návrhy souboru opatření, která by měla implementovat cíle, které byly stanoveny na Jarním summitu v tomto roce v oblasti energií a klimatu (20(30)-20-20). Komise vnímá navržená opatření jako příležitost pro evropské firmy a jako pozitivní impuls pro zaměstnanost. Jako výchozí rok pro cíle stanovené v balíčku se používá nikoli rok 1990, ale rok 2005, protože z něj jsou již známá data o emisích a OZE ze všech 27 států EU. Cíl 20 % snížení emisí skleníkových plynů oproti roku 1990 je tedy přepočítán na cíl snížení o 14 % oproti roku 2005 v rámci EU27.

Balíček opatření obsahuje:

- Návrh nového systému ETS

Od roku 2013 by měl fungovat pouze jeden celoevropský strop pro vypouštění emisí. To znamená, že by měly zaniknout stropy národní a Národní alokační plány. Od roku 2013 by se povolenky měly začít rozdělovat pomocí aukce (neměly by tedy být přidělovány zdarma jako doposud pomocí tzv. grandfatheringu). Odvětví energetiky by mělo podléhat plně aukci již od roku 2013. Postupně by se měla přidávat další odvětví a v roce 2020 by již celý systém ETS měl fungovat na aukcích (jsou však navrženy výjimky pro odvětví ohrožená mimoevropskou konkurencí). Aukce bude jednotná celoevropská a členské státy s HDP menším než 120 % průměru EU budou mít 10 % zvýhodnění aukčních práv. Příjmy z aukce by měly plynout členským státům.

Cílem opatření je do roku 2020 dosáhnout snížení emisí ze zařízení zahrnutých do ETS o 21 % (oproti roku 2005). Chystá se také rozšíření ETS na více sektorů (letecká doprava...) a zahrnutí dalších skleníkových plynů. Nový systém ETS by měl pokrývat okolo 40 % celkového objemu emisí skleníkových plynů. Pro odvětví mimo ETS (domácnosti, doprava, zemědělství, odpady) byl stanoven cíl snížit emise o 10 % a byly také navrženy cíle pro jednotlivé členské státy. České republice je povoleno zvýšit zde emise o 9 %.

- Směrnice o OZE

Stanovuje závazné vnitrostátní cíle pro podíly OZE. Cíl 10 % podílu biopaliv na celkovém objemu paliv zůstal zachován a platí rovným dílem pro všechny členské státy. Návrh směrnice požaduje vytvoření národních akčních plánů pro dosažení národních cílů. V jejich rámci si členské státy budou stanovovat cíle pro podíl OZE v jednotlivých odvětvích. Zavádí tzv. „záruky původu“ (resp. systém certifikace elektřiny a tepla z OZE) tak, aby bylo umožněno členským státům nakupovat tyto záruky od jiných států, kde je výroba energie z OZE levnější.

Pro Českou republiku byl stanoven cíl 13% podílu OZE v roce 2020. Podle vládních studií je však potenciál OZE v ČR až 18 % (viz TZ Hnutí DUHA zde: www.hnutiduha.cz/index.php?cat=zpravy&id=572).

- Kritéria pro biopaliva

Podmínkou pro zápočet biopaliv do cíle 10 % podílu na celkové spotřebě paliv je splnění kritérií stanovených v návrhu směrnice o OZE. Úspora emisí skleníkových plynů při výrobě biopaliv musí být nejméně 35 % oproti výrobě paliv z fosilních zdrojů. Žádné suroviny pro výrobu biopaliv nesmějí pocházet z území přeměněných původních ekosystémů.

- Směrnice pro technologii CCS

Návrh směrnice (http://ec.europa.eu/environment/climat/ccs/eccp1_en.htm) stanovuje legislativní, bezpečnostní a ekonomické podmínky pro rozvoj technologie zachytávání a skladování CO₂ pod zemí (CCS). Komise počítá s veřejnými podporami této technologie. Uznává však přesto, že může být konkurenceschopná na trhu až kolem roku 2020. O&O (ENG), <http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=MEMO/08/36&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=en>.

Hnutí duha, Calla a CDE na balíček opatření kriticky zareagovaly s upozorněním na vládní studii, které prokazuje, že potenciál podílu OZE v České republice je v roce 2020 nejméně 18 %, návrh směrnice však nyní ČR zavazuje pouze k podílu 13 %. Současně s tím je ČR schopna snížit emise skleníkových plynů o 19 %. Aby toho ČR dosáhla, musí zavést účinný zákon na podporu tepla z obnovitelných zdrojů, který zde zatím chybí (více zde - www.hnutiduha.cz/publikace/ciste_teplo.pdf). Tisková zpráva Hnutí duha, Calla a CDE Český zelený průmysl by mohl vyrobit i více - www.hnutiduha.cz/index.php?cat=zpravy&id=572.

EEB přivítala balíček s několika výhradami. Upozorňuje zejména na to, že pokud chce EU skutečně zabránit tomu, aby globální teplota stoupla o více než 2 stupně Celsia, pak se musí držet svého závazku prezentovaného na Bali snížit své emise nikoli o 20, ale o 30 % do roku 2020. EEB také kritizuje pomalé zavádění aukce pro rozdělování povolenek v rámci ETS a fakt, že se má s plnou platností v roce 2013 vztahovat pouze na sektor energetiky. Nelíbí se jí také, že Komise trvá na limitu 10 % pro biopaliva, navzdory všem negativním ohlasům, dokonce i ze strany výzkumných institucí podléhající Komisi (Joint Research Centre). Komise na poslední chvíli stanovila pro biopaliva některá kritéria udržitelnosti, mnohé negativní faktory však zůstaly opomenuty (ztráta biodiverzity, degradace půdy, tlak na vodní zdroje). Návrhy opatření dále postrádají motivační opatření pro členské státy pro dosažení většího snížení emisí skleníkových plynů, než po nich požadují Komisi navržená opatření.

Tisková zpráva EEB: Commission Proposal out of Fuel - www.eeb.org/press/230108-pr-commission-proposal-on-fuel.html.

Jednotlivá opatření v rámci balíčku bude nyní projednávat Rada a Parlament. Jejich konečné schválení se očekává během českého předsednictví v první polovině roku 2009.

Na cestě k nové kultuře městské mobility - konzultace

Komise zahájila veřejné konzultace k Zelené knize o městské mobilitě. V jejich rámci uspořádala Komise 31. ledna konferenci, kterou bude následovat série workshopů v březnu 2008. Uzávěrka konzultací je 15. března.

Zelená kniha v ČJ - http://ec.europa.eu/transport/clean/green_paper/urban_transport/doc/2007_09_25_gp_urban_mobility_cs.pdf

Více o Zelené knize a konzultacích ZDE - http://ec.europa.eu/transport/clean/green_paper/urban_transport/index_en.htm.

Kodex chování pro zástupce zájmových skupin na Evropské úrovni - konzultace

Na základě Zelené knihy „European Transparency Initiative“ se Komise zavázala připravit Kodex chování lobbystických skupin, který by měl sloužit pro lobby zapsané v chystaném evropském registru od jara 2008.

Do 15. února běží veřejné konzultace (http://ec.europa.eu/transparency/consultation_code/index_en.htm), evropská aliance NNO, zaměřující se na lobování a transparentnost rozhodovacích procesů ALTER-EU, je s navrženými pravidly hrubě nespokojena a do veřejných konzultací již zaslala své připomínky. Zájemcům o účast ve veřejných konzultacích můžeme pro inspiraci připomínky

ALTER-EU zaslat (ondrej.rut@zelenykrh.cz).

Kodex chování zájmových skupin v ČJ zde: http://ec.europa.eu/transparency/consultation_code/docs/gp_cs.pdf.

Dopis EEB březnové Radě ministrů životního prostředí

6. února zaslala EEB tradiční dopis Radě ministrů životního prostředí, která se tentokrát sejde 3. března. V první části dopisu vyzývá EEB radu ministrů, aby na Jarní summit EU vyslala jasný signál v následujících oblastech:

- Vyjádřit obavu nad velmi pomalým procesem zavádění environmentální dimenze Lisabonského procesu
- Požádat Radu EU aby zahájila proces vytváření celoevropské rozpočtově neutrální ekologické daňové reformy
- Vyjádřit obavu nad zpožděním Komise při vytváření cestovní mapy pro odstranění environmentálně škodlivých dotací
- Zdůraznit aktuální potřebu zavedení specifických opatření pro podporu rozvoje a přístup na trh pro inovativní ekologické technologie, zboží a služby, zejména v oblasti OZE a energetických úspor
- Požadovat potvrzení od Evropské rady, že členské státy podniknou vše nezbytné pro dosažení 20 % energetických úspor, jak to bylo odsouhlaseno v rámci Akčního plánu pro energetickou účinnost.

Další části dopisu se týkají klimaticko-energetického balíčku, normy EURO VI pro nákladní auta a autobusy a 9. konference smluvních stran Úmluvy o biologické rozmanitosti.

Celý text dopisu v angličtině naleznete (pdf) ZDE: www.eeb.org/activities/General/EEB-letter-to-council-050208.pdf.

Prováděcí pravidla pro žádost NNO o vnitřní přezkum správního aktu orgánů EU s ohledem na principy Aarhuské úmluvy

Ve věstníku EU bylo zveřejněno rozhodnutí (www.ucastverejnosti.cz/dokumenty/ac-narizeni-vyklad.pdf, v ČJ) Komise, ze dne 13. prosince 2007, kterým se stanoví prováděcí pravidla k nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1367/2006 o Aarhuské úmluvě, pokud jde o žádosti o vnitřní přezkum správních aktů.

Grantové řízení Úřadu vlády pro informování o českém předsednictví EU

Úřad vlády vypsal grantové řízení v souvislosti s informováním o evropských záležitostech v České republice. Prioritní komunikační oblasti:

- a) Bariéry v minulosti
- b) Bariéry kulturní rozmanitosti a bariéry regionální
- c) Bariéry instituční
- d) EU jako globální partner - bariéry ve vnějších vztazích Evropské unie
- e) Bariéry ekonomické a sociální
- f) Energetické bariéry

Úřad vlády ČR na granty vyčlenil 10 mil. Kč, uzávěrka 31. 3. 2008. Pro zájemce o účast v grantovém řízení proběhnou dvě přednášky, a sice v Eurocentru Praha - v konferenční místnosti Evropského domu (Jungmannova 20, Praha 1) v termínech 29. 2. 14:00 - 17:00 a 14. 3. 10:00 - 13:00. Registrace na krejci.tomas@vlada.cz. Více informací naleznete zde: www.euroskop.cz/47457/clanek/grantove-rizeni-2008/.



● PUBLIKACE

Analýza transpozic směrnice o odpovědnosti za škody na životním prostředí

Mezinárodní síť Justice&Environment vypracovala analýzu transpozic směrnice 2004/35/ES, o odpovědnosti za škody na životním prostředí, do právních řádů pěti členských států ES, konkrétně České republiky, Rakouska, Maďarska, Slovinska a Estonska. Za ČR přispíval do publikace EPS. Analýza se zabývá jednotlivými zásadními aspekty směrnice a způsobů jejich transpozice. Text této analýzy v ANJ zde: www.justiceandenvironment.org/wp-content/uploads/2008/01/eld-legal-analysis.pdf.

Výsledky analýzy shrnuje poziční dokument, který poukazuje na nekonformitu některých vnitrostátních ustanovení se směrnicí a rovněž na pozitivní příklady transpozice, stejně jako dává doporučení pro orgány veřejné správy pro implementační fázi.

www.justiceandenvironment.org/wp-content/uploads/2008/01/eld-position-paper.pdf

Stručný přehled všech operačních programů, zpracovaný Ministerstvem pro místní rozvoj viz www.vlada.cz/cs/rvk/rmno/sf/sf.html.

5. Brožura o financování ochrany přírody a krajiny je v tištěné verzi zdarma k dispozici v Centru Veronica Hostětín, elektronická verze ke stažení zde: <http://hostetin.veronica.cz/dokumenty.php?id=1&download=1&file=110>, více info o projektu: www.carpathianproject.eu.

Letos opět připravil Bioinstitut ve spolupráci s Ministerstvem zemědělství ČR a svazem PRO-BIO Šumperk publikaci **Ekologické zemědělství v České republice**. Ročenka 2007 obsahuje statistiky současného stavu ekologického zemědělství, informace o legislativě, kontrole, poradenství, přehled činnosti v oblasti výzkumu a vzdělávání. Přináší reportáže z farem, přehled tradičních akcí, zprávy a novinky pro spotřebitele. Tištěná verze je k dispozici zdarma na Bioinstitutu v Olomouci. Zájemcům je posílána na požádání. Stáhněte si publikaci ve formátu pdf zde www.bioinstitut.cz/publikace/documents/RocenkaEZ_2007-cela-FINAL.pdf.

Ústav pro ekopolitiku zpracoval **letáky pro obyvatele Prahy**, jež jsou k dispozici na úřadech pražských městských částí. Letáky jsou na téma **Hluk** (seznamuje s problematikou hluku a jeho riziky, představuje platné právní předpisy a rady, co dělat, když jsou porušovány, k dispozici viz <http://ekopolitika.cz/cs/publikace/publikace-uep/letak-hluk/download.html>), **Odpady** (co dělat s odpady z domácnosti a jaké právní předpisy se odpadové problematiky týkají, viz <http://ekopolitika.cz/cs/publikace/publikace-uep/letak-odpady/download.html>) a **Zvíře ve městě** (přehled základních práv a povinností, vyplývajících z držení psa a jeho pohybu na veřejném prostranství, základní pravidla pro pořizování a chov jiných domácích zvířat, viz <http://ekopolitika.cz/cs/publikace/publikace-uep/letak-zvirata/download-2.html>).

Mnoho novinek najdete opět na stránkách **Odvětvového informačního střediska dopravy** - <http://odis.cd.cz/edice>. Jako příklad uvedme:

- Poplatky za hluk na železniční infrastruktuře: program zpoplatnění založený na principu marginálních nákladů,

www.datis.cdtrail.cz/edice/IZD/izd2_08/poplat.htm

- Internalizace externích dopravních nákladů, www.datis.cdtrail.cz/edice/IZD/izd2_08/intern.htm

- Náklady na řízení a provozování elektronických systémů zpoplatnění silničních komunikací ve městech (Bergen, Řím, Londýn, Oslo, Stockholm, Santiago de Chile), www.datis.cdtrail.cz/edice/IZD/izd1_08/naklady.htm

- Poučení ze zpoplatnění silničních komunikací -- dosavadní zkušenosti (Singapur, Oslo, Trondheim, Durham),

www.datis.cdtrail.cz/edice/IZD/izd1_08/pouc.htm

- Městské mýtné shromažďuje hlasy (Stockholm, Londýn), www.datis.cdtrail.cz/edice/IZD/izd1_08/mestske.htm
- Úspory nákladů pokračují v řízení "zelené" agendy na ulicích, www.datis.cdtrail.cz/edice/Zivpro/DZP2_08.pdf
- Aby se ochránila planeta, odkloňte přepravu na železnici, www.datis.cdtrail.cz/edice/Zivpro/DZP1_08/abv.pdf

EEB publikovala rozšířený text Deseti zelených úkolů - Memorandum pro slovinšské předsednictví - www.eeb.org/publication/Memorandum-SI-FINAL-140108.pdf.

Ministerstvo životního prostředí na jednání Rozšířené resortní koordinační skupiny 15. 2. představilo publikaci Průvodce Slovinšským předsednictvím. Ke stažení zde: [www.env.cz/AIS/web-pub.nsf/\\$pid/MZPMCFOALB8J](http://www.env.cz/AIS/web-pub.nsf/$pid/MZPMCFOALB8J).

Komise připravila novou podobu portálu Debate Europe: www.europa.eu/debateeurope/index_cs.htm. Nová podoba fóra „Debate Europe“ se má snáze používat a prozatím se zaměří na tři hlavní témata: Budoucnost Evropy, Energie a změna klimatu a Mezikulturní dialog. K dispozici bude rovněž rubrika „Různé“, určená pro rozhovory o jakýchkoli dalších otázkách souvisejících s EU.

Nová webová stránka Climate policy map - www.climate-policy-map.econsense.de/index.html - nabízí interaktivní informace o mezinárodní klimatické politice a nabízí rychlá mezinárodní srovnání klimatických statistik a národních politik. Stránka nabízí aplikaci Map Creator, která umožňuje tvorbu map s vlastní konfigurací potřebných vstupních údajů. Při tvorbě těchto map je možno kombinovat data o klimatické politice, energetické politice se socio-ekonomickými faktory ve 14 zemích a regionech světa. Stránka také nabízí Fact Sheets k jednotlivým zemím a přehled informací o jednotlivých národních klimatických politikách.

Závazné cíle pro recyklaci odpadů jako významný prostředek boje proti změnám klimatu

Nová studie Climate protection potentials of EU recycling targets (www.eeb.org/publication/documents/RecyclingClimateChangePotentials.pdf) ukazuje, že cíle pro recyklaci komunálního odpadu ve výši 50 % v roce 2020, o kterých se právě diskutuje v Evropském parlamentu, by mohla znamenat úsporu emisí skleníkových plynů ve výši 89 milionů tun CO_{2ekv.}, což vydá za objem emisí, kterému by se předešlo, kdyby se nyní stálo z evropských silnic kolem 31 milionů aut. Studie také ukazuje potenciální úspory emisí z předcházení vzniku odpadů a ukazuje, že pokud by se podařilo stabilizovat objem odpadů na úrovni roku 2006, zabránilo by se tak emisím 1,1 miliardy tun CO_{2ekv.} do roku 2020.

Další informace viz Stopping the Waste (policy briefing paper FoE a EEB, www.foeeurope.org/publications/2007/FoEE_EEB_WasteBrief_Sep07.pdf)

Tisková zpráva EEB a FoE: www.foeeurope.org/press/2008/Feb14_EU_needs_waste_prevention.html.

EEA: Zlepšení odpadového hospodářství významně snižuje emise skleníkových plynů. Emisemi skleníkových plynů z odpadů se zabývá také nová studie EEA. Studie upozorňuje na potenciál snižování emisí skleníkových plynů v sektoru odpadů lepší recyklací a nebezpečný trend rostoucí produkce odpadů. Očekává se, že objem komunálního odpadu vzroste od roku 2005 do roku 2020 o 25%. Zvýšený využití odpadů, recyklace a odklon od skládkování hrají klíčovou roli při řešení dopadů rostoucího objemu odpadů.

Shrnutí studie v českém jazyce k dispozici zde: http://reports.eea.europa.eu/briefing_2008_1/en/.

Tisková zpráva EEA: www.eea.europa.eu/highlights/better-management-of-municipal-waste-will-reduce-greenhouse-gas-emissions.

EEB: Jak snížit hluk ve městech? Podle odhadů je kolem 44 % Evropanů (přes 210 milionů lidí) vystaveno pravidelně zdraví nebezpečné úrovni hluku. Každým rokem trpí 245 000 lidí kardiovaskulárními problémy způsobenými hlukem z dopravy. Ten navíc v Evropě způsobuje asi 50 000 předčasných úmrtí. To vše podle aktuální analýzy výzkumné organizace CE Delft. Čtvrtá zpráva EEA o životním prostředí v Evropě hluk považuje za podceňovaný problém, který si vyžaduje okamžitá řešení.

Jako odpověď na tato zjištění vydává EEB a T&E (European Federation for Transport and Environment) informační list, který představuje opatření, která přijala jednotlivá evropská města proti dopravnímu hluku. Infolist uvádí základní doporučení pro ztišení městského prostředí a představuje tak užitečný materiál pro představitele místní správy nebo občanská sdružení.

Ke stažení (pdf) zde: www.eeb.org/activities/noise/documents/EEB-TAndEnoise_factsheet_final.pdf.

Stav OZE v EU 27 - Unie pravděpodobně nedosáhne 12 % podílu obnovitelných zdrojů energie (OZE) na celkovém energetickém mixu v roce 2010. Podle francouzské organizace eurObservER je i přes vysoké úsilí Německa v této oblasti cíl pro rok 2010 téměř jistě mimo dosah sedmadvacitky. Studie nabízí výroční přehled podílu OZE v jednotlivých členských státech a sektorech ekonomiky.

Ke stažení v pdf zde: www.energies-renouvelables.org/observ-er/stat_baro/barobilan/barobilan7.pdf.

Více také článek na EurActiv.cz zde: www.euractiv.cz/energetika/clanek/eu-nesplni-dilci-cil-v-podilu-obnovitelnych-zdroju-energie.



OZNÁMENÍ

Nadace Partnerství vyhlásila ve spolupráci s finanční skupinou AXA první ročník grantového programu Na zelenou zaměřeného na podporu bezpečných cest do škol. Žádosti o podporu dopravních projektů mohou školy a neziskové organizace, které se školami spolupracují, zasílat do 31. března. Cílem grantového programu Na zelenou je zvýšení dopravní bezpečnosti dětí na cestě do školy, podpora udržitelné dopravy a propagace zdravého životního stylu. O podporu z programu Na zelenou mohou žádat všechny školy a organizace, které se školami spolupracují, přičemž výše grantu může dosáhnout až 100 tisíc korun.

Nadace Partnerství společně se Střediskem ekologické výchovy SEVER vyhlásily grantový a asistenční program Škola pro udržitelný život 2008. Posláním programu je vzdělávání v oblasti udržitelného rozvoje a zapojení veřejnosti do akcí směřujících ke zlepšení životního prostředí. Do programu se mohou přihlásit školy z Královéhradeckého, Pardubického, Libereckého a části Ústeckého kraje (okresy Teplice, Ústí nad Labem, Litoměřice a Děčín), které chtějí spolupracovat s obcí, aktivními občany, místními iniciativami a dalšími partnery na realizaci společných projektů, které přispějí ke zlepšení stavu životního prostředí, zlepšení vztahu učitelů a žáků, vztahů obce, školy a veřejnosti. Do programu se mohou přihlásit také střediska ekologické výchovy (jako krajské koordinátory programu z krajů, kde program dosud nefunguje) z celé České republiky - mimo kraje Královéhradeckého, Libereckého, Ústeckého a Pardubického, které chtějí pomoci vybrané škole ve svém regionu realizovat projekt Škola pro udržitelný život. Termín pro předložení přihlášek je pro střediska ekologické výchovy 15. února 2008 a pro školy 18. února 2008. Více informací viz www.sever.ecn.cz/index.php?proj-05.htm.

Evropská komise vydala dokument, kterým navrhuje zlepšení, modernizaci a zefektivnění stávajících environmentálně zaměřených

informačních toků vytvořením **Evropského sdíleného systému informací o životním prostředí** - SEIS (Shared Environment Information System). CENIA je v tuto chvíli připravena zajistit pro celý resort životního prostředí v České republice splnění většiny požadovaných úkolů, které vyplývají z tohoto sdělení Evropské komise. Více informací a související originální dokumenty najdete na stránkách www.cenia.cz/seis.

Ekologická olympiáda - soutěž pro střední školy zaměřená na porovnání znalostí a dovedností v oblasti ochrany přírody a péče o životní prostředí. Na pořádání soutěže se kromě Českého svazu ochránců přírody podílejí i ostatní spolupracující partneři. Další informace o 13. ročníku soutěže viz www.smop.cz/eo/ a také na adrese CDM@smop.cz.

ZAJÍMAVÉ AKCE

3. Konference udržitelná energie a krajina se uskuteční 28.–30. března 2008. Mezioborová konference nejen pro odborníky, vysokoškolské pedagogy a studenty. Hlavními tématy konference budou Obnovitelné zdroje energie a krajina, Urbanismus a udržitelná energie. Uzávěrka přihlášek je 25. února 2008. Pozvánka a přihláška viz <http://hostetin.veronica.cz/pozvanky.php?item=113#it113>.

Další školení na Mistra nulového odpadu proběhne o víkendu 23. - 24. 2. 2008 v Domě dětí a mládeže v Ústí nad Labem. Více na www.ekodomov.cz/?RDCT=d80b388a53cac36a0bab.

VOLNÁ MÍSTA

Greenpeace hledá nové kolegy na pozice koordinátor/ka pro fundraisingové aktivity a koordinátora/-ku internetových projektů /Web Campaigner. Veškeré podrobnosti o pozicích najdete na stránkách Greenpeace <http://www.greenpeace.org/czech/pracovni-prilezitosti>.

Tento Zpravodaj je podpořen grantem z Islandu, Lichtenštejnska a Norska v rámci Finančního mechanismu EHP a Norského finančního mechanismu prostřednictvím Nadace rozvoje občanské společnosti.



Tento Zpravodaj je podpořeno grantem Nadace Partnerství.



Projekt, v jehož rámci je Zpravodaj připravován, byl také finančně podpořen v grantovém řízení MŽP. Materiál nemusí vyjadřovat stanoviska MŽP.

